

遇见“文明”向阳“花”开

——全国文明校园、运城市海仓学校探访

本报记者 李宏伟

文明的力量

丁香树下，放飞梦想；绿茵场上，活力无限；激情课堂，快乐赋能；美丽校园，桃李芬芳。生命，在这里茁壮成长；文明，在这里生根发芽……在运城市海仓学校，文明已经成为学校发展的精神底色，全面育人成为这所学校的真实写照。

近年来，市海仓学校以“一切为了师生发展，一切依靠师生发展”为办学理念，锚定“规范化、特色化、现代化品牌学校”目标，创新构建“三维五育”文明校园创建体系，形成“一核引领、双轮驱动、多元协同”的育人格局。这一体系以党建引领为核心，以“德育筑基”与“智慧赋能”为驱动双轮，通过组织保障、文化浸润、实践创新三“大维度”协同发力，深度融合德、智、体、美、劳“五育”并举，构建了全面育人的现代教育体系，为学校的发展打下坚实的基础。近日，市海仓学校被评为“全国文明校园”，为该校的高质量发展增添了强劲的动能，成为我市义务教育阶段的特色亮点学校之一。

党建铸魂—— 厚植底色人人成长

“我们要像雷锋一样，做好事，做一辈子好事。”这是该校三年级学生在课堂上表演课本剧《雷锋日记》的场景。在课堂上，作为小演员的学生，用稚嫩却真诚的表演还原雷锋“义务劳动”“灾区捐款”等经典故事，生动再现了雷锋写日记时的内心世界，以及他做过的那些平凡又伟大的好事。孩子们纷纷说，演雷锋叔叔的时候，感觉自己真的在发光。这场短剧让同学们仿佛穿越时空，与雷锋进行了一次心灵对话。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”。市海仓学校坚持党建引领为核心，将红色基因融入办学全过程。该校严格落实“三会一课”制度，领导班子以“团结、务实、创新、高效”为理念，带头践行“以德立校、依法治校、科研兴校、质量强校、文化润校、特色亮校”发展战略，通过“扣好人生第一粒扣子”主题教育、“课前三分钟讲党史”“思想教育渗透教育教学全过程”等活动，将社会核心价值观深植学生心田。

组织保障，制度护航。该校建立“党建+管理”双融合机制，实施师德师风“一票否决制”，构建“警示+浸润+青蓝”三维教师培养体系。以“骨干引领，团队研修”分梯队培养为模式，打造一支结构层次化、实践专业化、发展可持续化的教师队伍。

德育筑基，以德润心。该校以“立德树人”为根本任务，构建“阶梯式”德育体系。编写《德与行》校本教材，从一年级入学规范到六年级毕业课程，系统化推进养成教育；创新“四节一评”育人品牌。



市海仓学校举办主题队日活动。（资料照片）

（艺术节、读书节、体育节、科技节、文明班级评选），让学生在活动中提升素养。为全面推进“健康第一”育人理念，以创新课间活动形式为抓手，系统构建“安全教育+团队建设+体质提升”三位一体的育人新格局。通过“心理健康宣传月”“家校共育课堂”等载体，培养学生健康向上的阳光心态和社会责任感。

学校还以丰富多彩的“五节四礼”活动（科技节、艺术节、文化节、体育节、阅读节、入学礼、成长礼、青春礼、毕业礼）作为德育工作的主要抓手，结合每周的国旗下微展示、主题班队会，深入开展“扣好人生第一粒扣子”“爱国主义”“学雷锋志愿服务”“生态文明”“心理健康”等系列主题教育活动，努力把有意义的活动做得更有意思，做到“月月有主题、节节有亮点、时时有创意”。在点点滴滴的实践活动中，孩子们慢慢沉淀，积蓄力量。思政教育入脑入心，文明之花落地生根。

育“践”未来—— 以文化人浸润内涵

“这里是河东国宝的精粹，让我们随着历史的脚步探寻千年的古迹……”“这里元代县衙，见证着中国古代建筑的精髓……”这是市海仓学校开展的“国保推介活动”的实践场景，在这里，孩子们化身“小小国保推介官”，在与历史的对话中，以赤子之心丈量故土，踏上一场跨越千年的对话。

课堂之外，育“践”成长。该校结合传统文化和现代科技，利用节假日组织学生进行研学活动，采用项目式活动方式组织，用好“国保第一市”文旅名片，培养学

生在研学过程中，促进多学科的融合与应用，感受家乡历史文化魅力，鼓励师生共同参与国宝探寻活动，逐渐形成一套研学体系，打造独特的校园文化生活，创新高质量育人课程。

实践创新，家校社联动。学校设立“爱心护学岗”，每日有10名家长志愿者和校领导及保安人员共同守护上下学安全；党员教师定期带领少先队员们参与社区帮扶、文明交通劝导等志愿服务。通过分层家长培训课程、家校社协同评价机制，打造“文明共建共同体”。

一砖一瓦皆风景，一草一木总关情。如今，走进市海仓学校校园，只见校园里由低到高有绿植层、观赏层、遮荫层等花草树木，使整个校园呈现出浓郁的美育氛围。学校每个角落时时保持洁净如初，为师生营造了宜人的学习环境。通过环境的打造，使整个校园时时浸润着书香、花香、果香，让校园成为师生幸福成长的文明乐园。

课程赋能 “五育”并举素养提升

丝竹阵阵，乐声悠扬。器乐展演中，同学们个个演奏娴熟、神采飞扬。瞧，那一双双灵活的手指在琴键上欢快地跳来跳去，一个又一个美妙的音符探出小脑袋，钻进听众的耳朵。这是市海仓学校器乐社团的课堂活动场景。在抓好课堂

人的内涵延伸。采用项目式学习方式开展“红领巾研学”活动，打造“我是小小国保推介官”育人亮点工程，擦亮“国保第一市”的金字招牌，创建系列育人课程文化。让每一面墙会“说话”，是海仓学校的文化密码。教学楼外墙体展示办学理念与核心价值观，内墙融合四大名著、共和国功勋人物等内容；教室悬挂师生行为规范，走廊陈列学生作品，营造“处处是课堂”的文化氛围。

创新活动阵地建设，为文明校园添活力。该校积极举办校园文化节、主题演讲、志愿服务等活动，提升学生的文明素养和社会责任感。通过设立党员活动室、红领巾广播站、红领巾宣传栏、少先队活动室等阵地，不定期开展培训学习。校园宣传长廊、新媒体平台等形式，对师生进行宣传教育，营造浓厚校园文化氛围，传播文明理念和校园文化。

实践创新，家校社联动。学校设立“爱心护学岗”，每日有10名家长志愿者和校领导及保安人员共同守护上下学安全；党员教师定期带领少先队员们参与社区帮扶、文明交通劝导等志愿服务。通过分层家长培训课程、家校社协同评价机制，打造“文明共建共同体”。

一砖一瓦皆风景，一草一木总关情。如今，走进市海仓学校校园，只见校园里由低到高有绿植层、观赏层、遮荫层等花草树木，使整个校园呈现出浓郁的美育氛围。学校每个角落时时保持洁净如初，为师生营造了宜人的学习环境。通过环境的打造，使整个校园时时浸润着书香、花香、果香，让校园成为师生幸福成长的文明乐园。

市海仓学校党支部书记、校长赵玉芳表示，下一步，学校将以“全国文明校园”荣誉为新的起点，在全面育人这片沃土上，持续以党建引领铸魂，以“双轮驱动”强基，以“多元协同”聚力，走出一条“三维五育”融合发展之路，让海仓学校以文明为底色，以创新为引擎，办好人民群众满意的教育，为我市教育事业高质量发展书写新的篇章。

“廉+”模式让育人“活”起来

郭 华

清廉文化作为学校落实立德树人根本任务，是深化新时代德育教育重要抓手。近年来，新绛中学全力推进“廉+”模式，充分发挥廉洁文化以文化人、以文育人、以德润心培根铸魂作用，持续增强清廉文化吸引力、亲和力和实效性。“廉+”模式让学校育人生动又有活力，收到了较好的育人效果，“廉+校园文化”，让清廉文化走深走实，厚植校园清廉沃土。廉是中华传统文化中最重要的概念之一，学校坚持把廉文化作为新时期精神文明建设重要内容，深度挖掘中华优秀传统文化资源，通过廉文化长廊、廉文化馆等多种形式宣传中华传统廉洁思想和廉洁人物事迹。结合校园廉文化建设形势需求，组织师生积极开展廉主题征文、绘画、读书比赛、书法比赛等丰富多彩清廉文化活动，赋予清廉文化更多更新时代内涵，全面激发廉洁文化活力，涵养清风正气、筑牢廉洁根基。

“廉+思政教育”，让清廉文化动起来，筑牢“红廉”信仰根基。思想政治教育是落实立德树人根本任务关键课程，而清廉教育则是思政教育中不可或缺的重要组成部分。学校深入推进建大中小学思想政治教育一体化建设，为校园清廉教育选好大师资、搭建大平台，建强大课堂。老红军、老革命作为党宝贵的精神财富、作为清廉教

（作者单位：新绛中学）

资讯

运城师专启动心理健康宣传教育月活动

本报讯（记者 乔 植）近日，运城师专举行“心理健康宣传教育月”活动启动仪式，在为期一个月的时间里，将开展丰富多彩的心理健康宣传活动，为学生的身心健康保驾护航。

据悉，此次心理健康宣传月活动共分三大特色区域，充分展现创新活力。该校开设的“心灵驿站信箱”首日收纳136封手写心事；“心理能量补给站”趣味问答活动打卡积分，赢取解压玩具，吸引师生沉浸式体验；新版《关注心理健康，共赴美好未来》心理健康教育宣传册增设“健康生活行

夏县教体局开展“送教下乡”教研

本报讯（记者 李宏伟）为了充分发挥优质教育资源的辐射带动作用，促进城乡教育均衡发展，提升乡镇小学教育教学质量，近日，夏县教体局组织骨干教师到胡张中心校开展“送教下乡”教研活动。

在教研活动中，送教的教师与乡镇教师同席探教，以开放、共享的姿态，就课堂实践展开深度研讨。送教的教师们结合《小毛虫》《Two Seeds》等课例，毫无保留地分享教学设计的巧思——从如何以任务群激活语文课堂，到借助AI技术创设英语学习情境；从朗读指导的分层策

高考是全社会关注的民生大事。2025年高考来临之际，市委、市政府高度重视今年的高考工作，要求做好高考工作、保障高考安全，各有关部门要不断提高政治站位，以极端负责的态度、严谨细致的作风，坚决保障高考工作安全平稳有序。

连日来，我市教育、城市管理、市场监管、公安等有关部门科学统筹谋划、严格规范实施，全面提升考务管理工作质效，严谨细致做好考务组织工作，以高度的责任感、“保姆式”的暖心服务，在考前服务、交通出行、食品安全、噪音治理、医疗保障等各方面加强综合治理，做好工作协同，形成为新高考首考保驾护航的工作合力，保障广大学子高考平安顺利，护航今年高考。

严格要求 做好服务

高考前夕，市县教育行政部门、招考部门紧紧围绕今年目标任务，以最高标准、最严要求、最实举措，慎之又慎，细之又细做好各项高考安全工作，确保考试绝对安全。

筑牢考试安全防线。全市教育系统严格执行试卷领取、运送、分发、交接、保管等各个环节的相关规定，采取人技联防、一岗多控等手段，实现所有流转环节“全过程、无死角”监控，所有试卷保密室和试卷分发场所视频监控全覆盖。要严把保密室安全关。会同保密、公安等部门对保密室开展全方位的安全保密检查，对不符合要求的保密柜、视频监控等设施设备要立即更换，与考试无关的物品要迅速清理，及时排除风险隐患，确保保密室监控、警报、消防、防盗、人、物分离等全部符合国家标准。要严把考场作弊防范关。

优化考生服务保障。考前，市教育局及时发布考点、考场安排，考生须知等信息，让考生和家长安心备考。充分调动学校、家庭和社会力量，强化家校协同，通过线上线下方式，积极开展考生心理辅导，帮助考生缓解焦虑情绪，保持良好状态。

同时，市招生考试管理中心围绕考生关心关切，全面做好咨询服务、困难帮扶等工作，营造温馨、舒适考试氛围。设置24小时高考服务值班室，及时为考生及家长答疑解惑，开展多形式做好政策解读、温馨提示、招考信息发布等工作，进一步服务广大考生。

锻造考务精兵队伍。市招生管理中心按照政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的标准，选拔考务人员，并对全市所有涉考人员全覆盖展开考务培训，考核合格的方可上岗，确保每名考务人员熟练掌握考试工作流程、考务管理规定、安全防范要求、应急处置程序，全面提高考务管理水平、安全保障和应急处置能力，确保实现考务管理“零失误、零事故”目标。

协同联动 合力护航

高考安全工作是一项系统工程，需要社会各界的共同努力、协同保障。连日来，我市公安、城市管理、市场监管等有关部门，优化考试服务，进一步做好考生治安、出行、食宿、卫生防疫等方面的整体保障，提前部署考试期间的交通出行、食品安全、噪音治理、医疗保障等方面工作，并进一步加强综合治理，做好工作协同，形成为高考安全保驾护航的工作合力，全力以赴落实好各项工作任务，坚决确保平安高考目标任务。

市公安局做好道路畅通服务，安排部署交通线路，协调抽调警力负责考试安全保卫和维持考点及周边交通秩序。该局抽调充足的警力负责考试安全保卫工作，维持考点及周边交通秩序，确保考点及周边道路畅通。在考生看考场以及高考期间，市公安局将在出入考点的大门及其他通道口、考点校园内及周边，考生与家长集中食宿场所内外，运送考生和试题的车辆停放处等重点区域派驻警力巡逻、布设警戒带、设置硬质防冲撞隔离设施，提前清除警戒区域，保障学生和家长平安度“考”。

市公安局盐湖分局即日起启动考生身份证办理“绿色通道”，“警”心守护高考。为避免考生因居民身份证丢失、损坏或期满而影响考试，从即日起至中、高考结束，该局为考生开启“绿色通道”服务，确保莘莘学子顺利参加考试。通过优先办理、优先制证，优先发放，临时身份证件立等可取，延时、预约服务等方式，为考生和家长解决实际办证难题。

市城市管理局部署安排做好噪声治理服务，为高考开启“静音”模式。该局加强细化考场周边管理，不断整治校园及周边市容环境突出问题，切实为考生服务，全力保障我市中高考考试安全、平稳、顺利进行。加大对考点周边工地进行专项检查，中高考期间全部停工，保障中高考一切“静”好。

市市场监管局加大对中高考期间餐饮市场的监管，做好中高考食品安全服务。该局集中开展监督检查工作，对学校食堂、考生食宿点及集中用餐，集体用餐配送单位开展集中监督检查，保障高考期间学生和家长的食品安全。同时，该局还将加强对考试期间考点、考试食宿及监考教师入住宾馆周边的市政设施建设及城市环境卫生的管理，严厉打击考点周边高音喇叭扰民、沿街叫卖和宣传促销等行为。同时加强对考试期间建筑工地的管理，严格夜间施工审批，严格控制施工作业时间，严格管控工地噪声，考试期间距离考点500米范围内全天禁止产生环境噪声污染的建筑施工作业。强化夜市管理，在中高考期间，禁止大声喧哗，将停止营业时间提前到22时，22时30分之前做到撤摊场净。

市招生考试管理中心相关负责人表示，在高考期间，所有工作人员将继续以高度的责任感和使命感，严格落实各项考务管理规定，全方位为高考保驾护航，确保每一位考生都能在公平、安全、温馨的环境中发挥最佳水平，确保实现“平安高考”目标。



5月28日，临猗县楚侯乡张嵩幼儿园举办“六一”系列主题活动，整个幼儿园成了欢乐的海洋。这场充满爱与创意的节日盛宴，不仅为孩子们编织了一个难忘的童年梦，更展现了家园共育的温暖力量，让孩子们度过一个快乐的节日。

蔡建萍 摄影报道

教育在线

平安高考 暖心护航

我市各界积极做好各项考务工作全力护航高考

本报记者 李宏伟

协同联动 合力护航

高考安全工作是一项系统工程，需要社会各界的共同努力、协同保障。连日来，我市公安、城市管理、市场监管等有关部门，优化考试服务，进一步做好考生治安、出行、食宿、卫生防疫等方面的整体保障，提前部署考试期间的交通出行、食品安全、噪音治理、医疗保障等方面工作，并进一步加强综合治理，做好工作协同，形成为高考安全保驾护航的工作合力，全力落实好各项工作任务，坚决确保平安高考目标任务。

市公安局做好道路畅通服务，安排部署交通线路，协调抽调警力负责考试安全保卫和维持考点及周边交通秩序。该局抽调充足的警力负责考试安全保卫工作，维持考点及周边交通秩序，确保考点及周边道路畅通。在考生看考场以及高考期间，市公安局将在出入考点的大门及其他通道口、考点校园内及周边，考生与家长集中食宿场所内外，运送考生和试题的车辆停放处等重点区域派驻警力巡逻、布设警戒带、设置硬质防冲撞隔离设施，提前清除警戒区域，保障学生和家长平安度“考”。

市公安局盐湖分局即日起启动考生身份证办理“绿色通道”，“警”心守护高考。为避免考生因居民身份证丢失、损坏或期满而影响考试，从即日起至中、高考结束，该局为考生开启“绿色通道”服务，确保莘莘学子顺利参加考试。通过优先办理、优先制证，优先发放，临时身份证件立等可取，延时、预约服务等方式，为考生和家长解决实际办证难题。

市城市管理局部署安排做好噪声治理服务，为高考开启“静音”模式。该局加强细化考场周边管理，不断整治校园及周边市容环境突出问题，切实为考生服务，全力保障我市中高考考试安全、平稳、顺利进行。加大对考点周边工地进行专项检查，中高考期间全部停工，保障中高考一切“静”好。

市市场监管局加大对中高考期间餐饮市场的监管，做好中高考食品安全服务。该局集中开展监督检查工作，对学校食堂、考生食宿点及集中用餐，集体用餐配送单位开展集中监督检查，保障高考期间学生和家长的食品安全。同时，该局还将加强对考试期间考点、考试食宿及监考教师入住宾馆周边的市政设施建设及城市环境卫生的管理，严厉打击考点周边高音喇叭扰民、沿街叫卖和宣传促销等行为。同时加强对考试期间建筑工地的管理，严格夜间施工审批，严格控制施工作业时间，严格管控工地噪声，考试期间距离考点500米范围内全天禁止产生环境噪声污染的建筑施工作业。强化夜市管理，在中高考期间，禁止大声喧哗，将停止营业时间提前到22时，22时30分之前做到撤摊场净。

市招生考试管理中心相关负责人表示，在高考期间，所有工作人员将继续以高度的责任感和使命感，严格落实各项考务管理规定，全方位为高考保驾护航，确保每一位考生都能在公平、安全、温馨的环境中发挥最佳水平，确保实现“平安高考”目标。



5月28日，临猗县楚侯乡张嵩幼儿园举办“六一”系列主题活动，整个幼儿园成了欢乐的海洋。这场充满爱与创意的节日盛宴，不仅为孩子们编织了一个难忘的童年梦，更展现了家园共育的温暖力量，让孩子们度过一个快乐的节日。

蔡建萍 摄影报道

教育论坛